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Leitbild für das Stadtarchiv Nürnberg 

 

 

Das Stadtarchiv Nürnberg ist das Gedächtnis der Stadt und für die Archivierung ihrer Quellen 

verantwortlich. Diese Aufgabe umfasst die Übernahme, die sichere Verwahrung, die konser-

vatorische Behandlung, die inhaltliche Erschließung und Bereitstellung sowie unterschiedli-

che Formen der Auswertung. Wir schützen Kulturgut von der Pergamenturkunde bis zur Da-

tei der Gegenwart. Den im Leitbild der Stadt Nürnberg formulierten Werten und den Interes-

sen künftiger Generationen fühlen wir uns dabei verpflichtet.  

 

Verwaltung 

In unserem gesetzlichen Auftrag als Dienstleister der Stadtverwaltung Nürnberg vereinen 

sich Aufgaben einer Verwaltungs- und Kulturdienststelle. Durch die in den Records Services 

umfassten Leistungen gewährleisten wir den städtischen Stellen einen verlässlichen Rah-

men für Nachvollziehbarkeit, Transparenz und Rechtssicherheit ihres Verwaltungshandelns. 

Eine stetige Abwägung von Aspekten der Informationssicherheit, des Datenschutzes und der 

Wissenschafts- und Informationsfreiheit ist dabei Grundlage unserer Arbeit. 

 

Stadtgeschichte und Kultur 

Im Sinne der Kulturstrategie der Stadt Nürnberg tragen wir als Kulturdienststelle mit unseren 

Angeboten in Form von Ausstellungen, Veröffentlichungen, regelmäßigen Beiträgen in den 

Sozialen Medien (Blog, Instagram, Facebook) und Veranstaltungen zur Stärkung des histori-

schen Bewusstseins in der Bevölkerung sowie zur Auseinandersetzung mit Themen der 

Stadtgeschichte bei. Zu diesem Zweck vernetzen wir uns mit Wissenschaft, Forschung und 

Gesellschaft. 

 

Öffentlichkeit 

Eine engagierte Belegschaft erleichtert es uns, allen interessierten Menschen die Teilhabe 

an unseren Angeboten zu ermöglichen. Digitale Formate und inklusive Ansätze erlauben es 

uns, dabei unterschiedliche Benutzergruppen auch weit über die Stadtgrenzen Nürnbergs 

hinaus zu erreichen.  

 

Berufliche Qualifikation 

Durch fundierte berufliche Qualifikationswege und differenzierte Praktikumsangebote leisten 

wir einen bedeutenden Beitrag zur Ausbildung. Systematische Fort- und Weiterbildungen si-

chern die Kompetenz und Professionalität aller bei uns Beschäftigten. Durch fachliche Inno-

vationen tragen wir zu einem zeitgemäßen Bild des Archivwesens bei.  

 

Übernahme 

Als Gedächtnis der Stadt Nürnberg übernehmen wir Unterlagen aus städtischer sowie priva-

ter Herkunft und beteiligen dadurch Verwaltung und Stadtgesellschaft an der Bildung einer 

aussagekräftigen Überlieferung. Wir verstehen uns als aktiven, lebendigen Teil der Stadt. 

 

Erschließung 

Die fachliche Erschließung analoger und digitaler Unterlagen in Datenbanken ermöglicht ei-

nen unkomplizierten Zugang zu unseren Beständen und zu unserem Haus. 
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Beratung 

Für kompetente archivfachliche Beratung stehen wir gerne zur Verfügung. Allen, die unsere 

Dienstleistungen nutzen, sind wir bei ihren Vorhaben ein zuverlässiger Partner. Dabei rea-

gieren wir flexibel auf Herausforderungen und haben das Ziel, mit unseren Beratungen und 

Recherchen zur Qualität der Arbeitsergebnisse beizutragen. 

 

Miteinander 

Die positive Gestaltung unseres Arbeitsumfeldes als Raum, in dem Menschen mit ihren un-

terschiedlichen Bedürfnissen miteinander tätig sein können, bleibt uns ein wichtiges Anliegen 

und eine Aufgabe, an der wir beständig weiterarbeiten. Durch einen offenen, respektvollen 

und wertschätzenden Umgang schaffen wir ein kooperatives und angenehmes Arbeitsklima, 

stärken unser Zusammengehörigkeitsgefühl sowie die Identifikation mit unseren Tätigkeiten 

und unserer Dienststelle.  


